

武汉首例药物涂层支架成功植入大脑“生命禁区”



王万铭正在为患者进行介入手术

脑干因控制着人体的呼吸、心跳等基本生命活动，被称作“生命中枢”，而负责脑

干供血的基底动脉一旦狭窄，甚至堵塞，则可能随时造成生命危险。为避免此类意外发生，上周，72岁的彭爹爹在武汉脑科医院成功植入了颅内药物涂层支架，超前解除了传统支架内再狭窄的风险。据悉，这是武汉市首例成功开展的药物涂层支架颅内植入手术。

原来，七旬老人彭爹爹本就有高血压、脑梗、慢阻肺等基础病史。前不久，他突然头晕倒地，意识不清醒，醒后甚至无法正常行走，哪怕加重服药也效果不佳，担心之下，一家人慕名将老人送至国家脑防委综合防治卒中中心——武汉脑科医院·长江航运总医院诊治。

经迅速完善相关检查，发现彭爹爹的脑干多发梗死、基底动脉极重度狭窄，这一来自生命中枢的高危警报引起了医院神经

内科脑血管团队的高度重视。考虑基底动脉负责脑干等重要脑区供血，一旦出现意外，很容易造成呼吸、心跳骤停，手术风险极高。所以，在此区域进行的介入治疗常被称为“生命禁区”的冒险，医院脑血管病介入专家王万铭主任医师表示，若贸然进行传统金属支架植入，怎样在患者身体耐受的情况下解决传统支架内再狭窄也是一大难题。

时间就是大脑，为阻止病情恶化，引发致残、致命风险。王万铭团队即刻围绕老人的手术适应症、禁忌症、手术风险、手术准备、手术预案等进行了详细的讨论，在家属的充分信任和认可下，他们制定了植入最新的高科技支架——药物涂层支架的手

术方案。

王万铭解释，相对传统的金属合金支架，升级版的药物涂层支架通过支架表面特定药物的缓慢释放，来抑制血管内皮的增生，从而达到减少支架内再狭窄或动脉粥样硬化斑块的发生，大大降低了支架内再狭窄的风险。

经过充分准备，王万铭团队顺利为彭爹爹进行了基底动脉极重度狭窄支架置入手术。术后影像显示，老人的基底动脉血管开通良好，血流通畅。

目前，经一周的精心医护，彭爹爹的肢体活动功能明显恢复，语言、意识恢复正常，即将出院。

(神经内科二病区)

著名心血管专家胡大一教授莅临我院交流指导

近日，著名心血管专家胡大一教授一行来到我院交流座谈。院院党委书记谢刚、院长车彪、相关科室负责人、心内科、老年病科科骨干参与座谈，就心脑康复发展方向等多方面进行了学术分享与探讨。

胡大一教授是国家卫健委全国心血管疾病能力评估与提升工程(CDQI)、国际欧亚科学院院士、北京大学人民医院心研所所长、国家和北京市突出贡献专家，致力于心血管疾病的临床诊治、预防及康复工作52载，其在国内率先成功开展的射频消融根治快速心律失常技术，对我国冠心病介入治疗和心脏外科发展有极大的推动作用，为我国心脏起搏、电生理和介入心脏病学的发展以及心血管疾病的防治做出了突出贡献。

车彪首先代表全院职工对胡大一教授

的到来表示了热烈的欢迎，谢刚向胡大一教授介绍了医院的发展情况。胡大一对医院始终遵循“厚德 博爱 诚信 进取”的院训，信守“病人至上、服务第一”的服务宗旨和“共克疾病、共享健康”的健康理念给予了高度的表扬与肯定。

座谈期间，胡大一仔细聆听了医院老年病科的发展现状，以及近几年老年心脏病复发发展思路及现状的分享，胡大一强调了老年人脏器康复的重要性，并推心置腹地和我院专家、骨干分享和交流了心脏病复发发展方向等相关学术见解。他指出，现代医学不是单纯的生理模式，老年患者往往多病共存，是生病和易病的脆弱人群，更需要病前的预防康复、病后康复等综合性的脏器康复训练。

我院是国家卫健委全国心血管疾病能力评估与提升工程国家标准化心脏病



复中心的建设单位，作为国家卫健委全国心血管疾病能力评估与提升工程心脏病复中心项目负责人，胡大一教授倾情指导，给予了中肯的建设性意见，为我院此项目后续的发展指明了方向。

(老年病科)

长航局到长江航运总医院调研统战工作



建设、提高建言献策能力，充分发挥民主党派参政议政作用进行了深入的交流。

会上，周崇安传达了近年来中央关于统战工作的有关文件精神，并代表院党委对医院近期统战工作开展情况进行了汇报。与会人员从工作实际出发，对各自党派工作等及在医院工作情况进行了汇报，同时还就加强队伍

优势，发挥党建引领作用，支持民主党派人士建言献策，为长江航运高质量发展和医院高质量发展添砖加瓦。

在听取了大家的发言后，周崇安对近年来医院统战工作取得的优异成绩予以充分肯定，对医院积极发挥党外人士冲锋一线抗击疫情、汇聚党外力量多渠道扎实推进统战工作以及医院制度化、规范化开展统战工作等表示高度评价。周崇安强调，医院党委要进一步提

阳光“学霸”颜值暴跌

希望孩子颜值与智商双在线，是每位做父母的心愿，可有的家长却发现孩子小时候明明头脑机灵、赏心悦目，越长却大有“长成”、“变笨”的趋势？14岁男孩君君的家长就有这样的困惑。

由于长相阳光帅气、成绩名列前茅，君君从小就令人羡慕的“别人家的孩子”。哪知一年前，他的外貌却悄悄起了变化，上嘴唇越长越厚，上颌牙齿逐渐突出，以为是青春期正常生理改变，家长并未太过重视，直到上学期君君夜间开始打呼噜，声响很大，弄得第二天精神不振，成绩也因此下滑到中下游。看着自尊心极强的孩子终日变得愁眉不展，心情抑郁，趁暑假，一家人赶紧带着君君四处辗转就医，可是假期孩子看诊排队太长，只到听说长江航运总医院·武汉脑科医院耳鼻喉科门诊可以提前预约专家号，他们这才慕名而来。

经迅速完善鼻咽喉镜等检查结合唇厚唇翘、上切牙突出、鼻塞、张口呼吸、睡觉打鼾等典型容貌特征及症状表现，君君

被确诊为腺样体肥大。接诊专家李家荔主任表示，腺样体肥大是一种多发于儿童的病理性增生，常因鼻腔反复炎症刺激、病毒、细菌感染、二手烟等因素引起，造成气道堵塞，引起鼻塞、张口呼吸、睡觉打鼾等症状。

鉴于腺样体明显增生肥厚已完全堵塞后鼻孔，致君君容貌、呼吸、睡眠等均受显著影响，李家荔建议其考虑腺样体切除手术治疗。当得知可直接“点单”知名三甲医院腺样体专家亲自手术后，君君一家打消了顾虑。在他们的充分信任和认可下，耳鼻喉专家团队仅用时5分钟便成功进行了腺样体等离子射频消融手术，全切了孩子鼻腔内“添堵”的腺样体。“当晚就不打呼噜了！”次日一早，君君的家人将治疗成功的喜悦分享给朋友圈。

无独有偶，13岁女生妍妍也因为面容改变、夜间睡眠打鼾前来就诊，同时她还出现了咽喉部异物感等不适。经过专科检查，李家荔发现患者除了腺样体

增生以外，右侧的扁桃体还异常肥大，占据了咽部近3/4的空间。在接受了腺样体和扁桃体的微创手术后，妍妍的家人惊喜的发现，孩子不但睡觉时的鼾声消失了，连吃饭都津津有味了。

腺样体肥大不仅会影响孩子容貌、生长发育、智力发育，还会诱发鼻窦炎、鼻炎，渗出性中耳炎，传导性耳聋，出现胸闷或漏斗胸，甚至会造成肺源性心脏病，引起呼吸暂停，危及生命等可能，李家荔提醒家长，腺样体肥大早发现、早诊断、早治疗是关键。日常可观察孩子是否有张口呼吸、睡觉打鼾，下颌窄小、后缩，上唇厚翘起、牙齿排列不整齐、上切牙突出、咬合不良等“腺样体面容”表现，一旦出现上述异常，一定要尽早就医明确诊断，她指出，对于3岁以上并已造成牙颌面骨性发育畸形或出现趋势的患儿，最好是尽早配合专业医师手术干预。

(五官科)

我是一名医人，我的职业是一名康复治疗师。读书前我以为医生是我的职业——救死扶伤；读书后，我以为按摩师是我的职业——传统推拿；从业后，我才知道，我的职责是一个方向、一根支柱、一线希望。

我热爱我的职业，更爱我的患者，我本着同理心去体会他们的感受，去感知他们的心理，去体谅家属的不易。对每一位患者，我都会竭尽所能地去评估，去设计最合理的治疗方案，去把方案落实到每个细节。我要根据患者每月、每半月甚至每周的变化去修改方案，去监测效果，分析原因，摸索方向。我必须如实告诉家属，我能做到的，我做不到的，患者可能发生的事情。我想要为我的患者找到步入社会的方向，我想要患者的家属撑起心中的信念，我想要让功能障碍者都看见希望。只要我想要，目标就在脚下，我就会一步一个脚印做出来；只要我想做，我的行动就是语言，患者的收获，就是我的果实；只要患者想要，我的努力就是他前行的方向，我的奋斗就是他前行路上的照明灯。

我给患者设计全方位的家庭作业，让康复融入他们的生活，让治疗不仅仅是治疗，而是一种方式——一种获得功能的方式，一种回归家庭的方式，一种步入社会的方式。我把我的技能交给家属，让专业步入家庭，让理解走在身边，让感同身受陪伴他们同行。我为车辆引起小脑损伤的患儿，找到翻起来、坐起来、蹲下去的力量，给他们树立站起来、走起来的信心。我为缺血缺氧性患儿，降低全身张力，也让他学会了翻身、坐起、跪位、站立，9个月的时间，让他能在家长的牵引下走路。我也给再生障碍性贫血导致脑梗塞、引起双肩脱位的小姑娘，赢得了线希望，让她的手从无力得到了一丝可以拿馒头吃，拿水喝。我还计划着，让她用自己的双手实现穿衣、洗脸，实现很多对于我们来说特别简单的事情，但是对于她来说特别困难的事情。我坚定不移地相信我的信念，相信康复是一种全方位的职业。

希望我的诚意和努力，为患者创造更广阔的道路，更美好的明天，更丰富的人生。希望未来的道路，我所做的一切，可以影响更多的人。希望我的乐观、积极、坚持，可以给更多的人谋福，也希望每个患者，都可以实现自己的目标。

(康复治疗部 陈翰竹)

厚德

博爱

诚信

进取



脑科之家

厚德 博爱 诚信 进取

武汉脑科医院·长江航运总医院 主办 2022年9月13日 星期二 第17期 总第66期 医院网址: http://www.chzyy.com.cn

让亮点更亮 让堵点畅通



本报讯 医疗质量与安全是医院生存与发展的永恒话题。为回顾分析总结2022上半年医疗质量与安全管理工作，持续改进2022年下半年医疗工作，推进医院及科室高质量发展，由医务处组织召开2022年上半年医疗质量与安全管理工作委员会会议。

医疗质量与安全管理工作委员会主任委员车彪院长、副主任委员谢刚书记、胡飞副院长、覃松副院长、朱玉红副院长、纪委书记代琳，以及各委员出席了此次会议，同时会议邀请了全院医、药、技高级职称人员以及各科护士长参加。

首先，医务处主任余波将2022上半年全院及各科室医疗运行数据以及质量

监测指标进行了汇报总结，上半年虽受疫情影响，住院部工作量较去年同期有所下降数据，但门诊量有所提升，质控指标与安全指标趋好，诊疗行为更加规范，医疗质量与安全得到保障。下半年，继续疫情防控和医疗工作两手抓，并针对上半年工作中的不足和问题开展重点质量管理；同时按照年初制定的工作计划，依据三级医院评审标准，有条不紊地推进医疗质量与安全管理相关工作，包括制度培训、医疗质量与安全督查反馈持续改进、两新中期评估、人员资质管理、月度季度绩效考核、目标责任书考核等等；并强调各科主任应针对本科室医疗管理中的不足与缺陷运用质量管理工具开展质量管理工作，提高科室科学化、精细化管理水平。

接下来，各科主任围绕“上半年工作亮点、科室管理中的不足、下半年工作计划”三个方面进行了



经验交流。31位科主任认真准备、精心制作演讲PPT、畅谈科室的亮点与不足，一致认为，“坚持把医疗质量与安全摆首位”是科室发展的前提，“学科发展、人才梯队建设、医疗新技术运用、科研教学”是科室发展的根本、“以评促建，以评促改”是科室发展的催化剂。大家纷纷表示在下半年要团结一致，卯足干劲，以三级医院评审工作为契机，调动科室人员积极性，激发潜能，扬长避短，不断提高医疗技术和服务能力，从而提高科室竞争力，让学科建设得到进一步发展。

最后，车彪院长代表全体领导班子成员对各科主任的精心准备和精彩汇报表示感谢，同时进行了总结发言，他指出，通

过分析总结，找到工作中的堵点、难点，要有壮士断腕的精神和刮骨疗伤的勇气打通堵点、解决难点；对应该解决而没有解决的问题不断改进，更好推进下半年的医疗工作，让亮点更亮、堵点畅通！车彪强调，学科发展和团队建设是科室发展的基础，一定要打牢、夯实基础，医院是有实力的，我们有能力把科室建设得更好、更强。最后他鼓励各科室一定要做好准备、做好计划和部署，迎接新病房大楼的启用，这将是一个契机和机遇，需要上下齐心，全力以赴，让医院更上一个新台阶，乘风破浪，共创辉煌！

(医务处)

长江航运总医院隆重举行第五届医师节表彰大会暨首届航医最美医生表彰会



本报讯 8月16日下午，长江航运总医院隆重召开第五届医师节表彰大会暨首届航医“最美医生”表彰会。会上对34名经严格选拔、脱颖而出优秀医师

进行了表彰。会议由副院长胡飞主持。

会上，党委书记谢刚宣读了表彰决定，谢刚从医师节的由来娓娓道来，他指出应借势党和国家提倡尊敬、关爱医师的大环境，把握2022年贯彻医院高质

长航疾控中心开展急性血吸虫病疫情应急演练



本次演练主要针对人员及物资储备、理论考核、现场筛查检测、预防性服药、螺情处置和流行病学调查报告的撰写、血清检验等几个方面进行考核。既有个人考核，又有团队考核；并结合处置报告撰写和各应急演练综合表现进行评分。

实战演练主要考核各应急小组

量发展关键之年，以及我院三甲创建重要之年，鼓励受表彰的同志珍惜荣誉，发扬成绩，再接再厉，再创佳绩；同时号召全体医务人员，要以先进为榜样，发扬爱岗敬业的精神，认真钻研业务知识，不断提高医疗服务质量和诊疗水平，为医院高质量发展作出更大的贡献，以优异的成绩向党的二十大献礼。

院长车彪发表了情真意挚、感人肺腑的致辞，他首先向全院昼夜辛勤工作的全体医师们表达了最诚挚的节日问候和崇高的敬意。同时，也对航医医师们一如既往初心不改、全心为患者安危拼尽全力的大医精诚品格表示了肯定与褒扬。他指出，患者的安危离不开医师的用心呵护，医院的发展离不开航医人的砥砺前行。他呼吁全体航医人携起手来，用心用情关爱每一位患者；团结一心，爱护医院的一草一木；同舟共济，继往开来，把航医建设得更加美好。

5名来自脑科、外科、内科、医技、门诊的“最美医生”代表依次上台发表了

声情并茂、精彩纷呈的获奖感言。整场表彰会在和谐欢快的氛围中展开，场内掌声雷动高潮迭起。

(综合办公室)

本报讯 近日，长江航运总医院党委书记谢刚、院长车彪等一行3人赴武汉轻工大学开展座谈交流。会议由武汉轻工大学党委书记王立兵主持。

座谈会上，车彪介绍了医院的概况、医疗资源优势、与其他机构合作及取得的成绩等方面的情况，特别就医院在教师储备、临床教学、学生就业、医教研产转化基地等方面与轻工大学深度合作的优势进行了重点介绍，希望双方后期持续加强交流，在良好合作基础上推进医教研合作进一步走深走实。谢刚对轻工大学的热情接待表示感谢，对医院与轻工大学前期的合作给予了充分肯定。

王立兵表示，学校与长江航运总医院有着较深的历史渊源和良好的合作基础，感情深厚。目前，校院双方事业发展均处于上升期，各自优势特色明显、发展需求清晰，有潜力、有实力推动校院深度合作落地落实。下一步，将按照双方现实发展需求，在临床医学院建设、校医院建设、医疗合作等方面，通过不断完善体制机制、优化服务保障、细化工作举措等，解决实实在在的、取得实实在在的成果。

学校副校长孙向阳、党政办主任、医学院院长，医院综合办公室主任参加座谈交流。

(综合办公室)

